

Протокол № 7

заседания совета по защите докторских и кандидатских диссертаций

Д 212.307.07 от 24.06.2015г.

Присутствовали: Поваренков Ю.П. (председатель), Мазилов В.А. (зам. председателя), Огородникова Л.А. (ученый секретарь), Ансимова Н.П., Белкина В.Н., Быстров А.Н., Жедунова Л.Г., Карпов А.В., Карпова Е.В., Кашапов М.М., Козлов В.В., Малышев К.Б., Нижегородцева Н.В., Субботина Л.Ю., Чернявская А.П.

Повестка дня:

1. Защита кандидатской диссертации Мальковой И.Н.. на тему «Семейная история как фактор формирования материнского отношения» по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Решили:

1. Присвоить Мальковой И.Н. ученую степень кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Диссертационный совет принял следующее заключение по диссертации Мальковой И.Н.:

О присуждении Мальковой Инне Николаевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата психологических наук. Диссертация «Семейная история как фактор формирования материнского отношения» по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии принята к защите 15 апреля 2015 года, протокол №3 диссертационным советом Д 212.307.07, созданным на базе ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» (Минобрнауки России) (150000 Ярославль, ул. Республикаанская, д. 108) в соответствии с приказом Минобрнауки России № 717/нк от 09 ноября 2012 г.

Соискатель Малькова Инна Николаевна 1986 года рождения, в 2010 году соискатель окончила ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского». В 2013 году закончила очную аспирантуру при кафедре общей и социальной психологии в ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского». Работает в должности педагога-психолога в МДОУ детский сад

комбинированного вида №82 (Департамент образования мэрии города Ярославля). Диссертация выполнена на кафедре общей и социальной психологии в ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» (Минобрнауки России).

Научный руководитель – доктор психологических наук, профессор Жедунова Людмила Григорьевна, профессор кафедры общей и социальной психологии ФГБОУ ВПО ЯГПУ им. К.Д. Ушинского.

Официальные оппоненты:

1. Крюкова Татьяна Леонидовна, гражданка РФ, доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры социальной психологии ФГБОУ ВПО «Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова»;

2. Саковская Ольга Николаевна, гражданка РФ, кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры психологии труда и организационной психологии ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет» (г. Москва) в своем положительном заключении, подписанным Петровой Еленой Алексеевной, доктором психологических наук, профессором, заведующей кафедрой социальной и общей психологии, деканом факультета психологии, социальной медицины и адаптационно-реабилитационных технологий ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет» указала, что диссертация Мальковой Инны Николаевны «Семейная истории как фактор формирования материнского отношения» является самостоятельным, завершенным научным трудом. Отмечается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы. Наиболее сильной стороной диссертации является проведение сложного эмпирического исследования с применением обширного статистического анализа полученных данных. К наиболее существенным результатам диссертации следует отнести представление автором целостной картины системы отношений женщины в период беременности, включая систему семейной истории, материнского отношения, самоотношения. Вопросы и замечания по содержанию диссертации: 1. Часть интересных результатов, полученных в работе, не нашли отражения в выводах и положениях, выносимых на защиту (например, особенности структурной организации самоотношения у женщин с разными типами материнского отношения). 2. На наш взгляд, не все результаты исследования получили в работе развернутую интерпретацию, в частности результаты, касающиеся различия во взаимосвязи нарушенных отношений с матерью и отцом с параметрами материнского отношения. 3. Представляется, что текст диссертации выиграл бы в случае переноса ряда рисунков и таблиц в приложения.

Соискатель имеет 8 опубликованных научных статей, в том числе по теме диссертации – 8 работ общим объемом 2,5 печатных листа, из них 3 – в рецензируемых научных изданиях – 3.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Малькова, И.Н., Жедунова, Л.Г. Трансляция семейного опыта как фактор формирования материнского отношения [Текст] / И.Н. Малькова, Л.Г. Жедунова // Ярославский педагогический вестник. Том II (Психологопедагогические науки). – 2011. – №3. — С. 223–227. – 0.6 п.л. (авторское участие 50% - 0.3 п.л.) (Журнал входит в список научных рецензируемых журналов и изданий).

2. Малькова, И.Н., Жедунова, Л.Г. Семейная история и потенциальная материнская девиация [Текст] / И.Н. Малькова, Л.Г. Жедунова // Вестник Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. сер. гуманитарные науки. – 2012. – №3. – С. 130–134. – 0.5 п.л. (авторское участие 50% - 0.25 п.л.) (Журнал входит в список научных рецензируемых журналов и изданий).

3. Малькова, И.Н. Глубинные основы формирования материнского отношения [Текст] / И.Н. Малькова // Вестник Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. сер. гуманитарные науки. – 2013. – №3. – С.150–153. – 0.4 п.л. (Журнал входит в список научных рецензируемых журналов и изданий).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

от выпускающей организации на диссертацию поступило положительное заключение кафедры общей и социальной психологии ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» (протокол № 5 от 6 марта 2014). В выводе обозначено, что диссертация Мальковой И.Н. отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии» и рекомендуются к защите;

кафедры социальной психологии ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет», отзыв составлен доктором психологических наук, профессором Сушковым И.Р.;

кафедры общей и прикладной психологии НОУ ВПО «Сибирская академия права, экономики и управления», отзыв составлен кандидатом психологических наук, доцентом Климонтовой Т.А., есть замечание: автореферат, на наш взгляд, не полностью отражает все материалы и результаты диссертационной работы. Так среди методов анализа результатов исследования обозначен сравнительный анализ при помощи U-критерия Манна-Уитни и Хи-квадрат Пирсона, результаты которого не получили развернутого анализа в тексте автореферата.

кафедры консультационной психологии ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», отзыв составлен доктор психологических наук, профессором Клюевой Н.В.;

доктора психологических наук, профессора, заведующей кафедрой теории организации ФГАОУ ВПО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» Ивановой Н.Л., есть замечание: к сожалению, в автореферате недостаточно иллюстративного материала, облегчающего восприятие текста, что в целом не снижает ценности содержания диссертационного исследования;

доктора психологических наук, доцента заведующего кафедрой психологии развития и возрастной психологии ФГБОУ ВПО «Курганский государственный университет» Чумакова М.В.;

кандидата психологических наук, доцента Ефимовой О.И., заверенный доктором психологических наук, директором ФГБНУ «Центр исследования проблем воспитания, формирования здорового образа жизни, профилактики наркомании, социально-педагогической поддержки детей и молодежи» Синягиной Н.Ю.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что Крюкова Т.Л., доктор психологических наук, профессор кафедры социальной психологии ФГБОУ ВПО «Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова» является компетентным ученым и имеет публикации по теме исследования, Саковская О.Н. кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии труда и организационной психологии ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова» является компетентным ученым по специальности 19.00.01 и имеет публикации по теме исследования; ведущая организация ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет» широко известна своими достижениями в психологической науке по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии» и способна определить научную и практическую новизну диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, которая раскрывает специфику формирования материнского отношения, связанную с особенностями структурной организации семейной истории женщины, и расширяет представления о факторах формирования материнского отношения.

предложена оригинальная научная гипотеза о том, что существуют количественные и качественные различия в параметрах семейной истории у женщин с адекватным и отклоняющимся от адекватного типами материнского отношения.

доказано, что семейная история, представленная в сознании женщины как совокупность знаний о судьбе членов рода и особенностях социометрических связей между ними, связана с формированием личности женщины, ее системы отношений (материнское отношение, самоотношение, актуальные межличностные отношения). Выявлены ранее неизвестные взаимосвязи между параметрами семейной истории, относящимися к поколению прародителей, поколению родителей и отношениями женщины с родительской семьей (всего

22 параметра), а также параметрами системы отношений женщины, в том числе материнского отношения. Установлены различия структурной организации параметров семейной истории у женщин с разными типами материнского отношения (по уровню согласованности и по ведущим параметрам).

введены и использованы новые методические приемы исследования связи межпоколенной трансляции семейной истории и системы отношений женщины, в том числе материнского отношения (анализ структурной организации параметров семейной истории и материнского отношения у женщин с разными типами материнского отношения).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в углубление и расширение представлений о детерминации материнского отношения в плане понимания роли семейной истории в формировании материнского отношения. Расширены представления о работе механизмов межпоколенной трансляции (трансгенерация, интергенерация) в период беременности. В работе обосновано положение о существовании специфики организации параметров семейной истории у женщин с разными типами материнского отношения.

применительно к проблематике диссертации результативно использован адекватный методический аппарат, удачно сочетающий количественные и качественные методы сбора, обработки и анализа данных.

изложены положения, содействующие развитию научных представлений по проблеме детерминации материнского отношения, а именно роли семейной истории в формировании материнского отношения.

раскрыты существенные противоречия между значением представлений о глубинных факторах формирования личности для современной психологической практики и недостаточным уровнем изученности проблемы, в связи с этим по-новому осмыслено представление о семейной истории и материнском отношении, как составляющих системы отношений женщины, что расширяет представления о личности как о системе отношений.

изучены взаимосвязи параметров семейной истории и системы отношений женщины, в том числе материнского отношения; различия структурной организации параметров семейной истории и материнского отношения у женщин с разными типами материнского отношения; клинические случаи проявления механизмов межпоколенной трансляции семейной истории в период беременности.

проведена модернизация существующих алгоритмов исследования семейной истории, обеспечившая получение новых результатов, связанных с определением структурных особенностей системы параметров семейной истории.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан новый подход, уточняющий связь нарушенных отношений в роду с формированием не только отклоняющегося от адекватного материнского отношения, но и адекватного типа материнского отношения, при определенной организации межпоколенных взаимосвязей (гибкая структура взаимосвязей

психологических факторов; сохранная иерархия межпоколенных связей). Результаты диссертационного исследования используются в практике психолого-социальной службы в медицинских учреждениях г. Ярославля.

определены перспективы практического использования полученных результатов: при проведении консультационной работы (при выдвижении первичной гипотезы и построении стратегии консультирования); при составлении учебных и методических программ по дисциплинам «Психология личности», «Методологические основы психологического консультирования», «Основы психотерапии» для студентов по направлению «Психология» и разработке курсов для специалистов системы здравоохранения.

создана модель эффективного применения результатов исследования при психологическом сопровождении женщин с нарушенным материнским отношением.

представлены методические рекомендации, открывающие перспективы дальнейших как теоретических, так и практико-ориентированных исследований формирования системы отношений личности.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на построена на известных, проверяемых фактах; согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации и по смежным отраслям

идея базируется на анализе и обобщении концептуальных подходов к пониманию личности как системы отношений (В.Н. Мясищев), межпоколенной трансляции (М. Боэн, А.А. Шутценбергер, В.Д. Гольжак) и формирования материнского отношения (А.С. Батуев, К.Н. Белогай, В.И. Брутман, С.Ю. Мещерякова, Г.Г. Филиппова).

использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, в тех случаях, когда речь идет об уже известных закономерностях (С.Ю. Лавренчук, М.В. Сапоровская, И.Ю. Хамитова, Е.А. Петрова). Одновременно, полученные автором данные не противоречат существующим представлениям, а развивают и углубляют их в плане их обогащения новыми закономерностями.

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, в том числе организационные, эмпирические, методы обработки и интерпретации данных. Надежность и достоверность результатов обеспечивается методологической обоснованностью применяемых подходов и методов исследования цели, задачам и предмету исследования, а также репрезентативностью выборки.

Личный вклад соискателя состоит в получении комплекса развернутых теоретических и эмпирических результатов, раскрывающих специфику взаимосвязи семейной истории с формированием материнского отношения на этапе беременности; в организации проведения всех этапов исследовательского процесса; в личном участии в апробации результатов исследования, включая

подготовку 8 публикаций по теме выполненной работы, в том числе 3 из них в научных рецензируемых журналах.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформой, основной идеейной линией исследования, концептуальностью и взаимосвязанностью выводов.

На заседании 24 июня 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Мальковой И.Н. ученую степень кандидата психологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации (19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии), участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета

Поваренков Ю. П.

Ученый секретарь диссертационного совета

Огородникова Л. А.

24.06.2015 г.

